

中欧贸易逆风而上 牛劲足

HK 国际时评

根据欧盟统计局最新数据，2020年欧盟对华货物出口与进口额“双增”，中国首次取代美国成为欧盟最大贸易伙伴。

如此成绩来之不易。特别是在新冠疫情肆虐、保护主义蔓延、跨国供应链中断、国际贸易持续萎靡的“逆风”下，中国与欧盟以十足韧劲与“牛劲”推动双边贸易迈上新台阶，共同稳定全球供应链并拉动世界经济复苏。

中国跃升为欧盟最大贸易伙伴绝非偶然。多年来，中国与欧盟不断深

化经贸合作，货物与人员往来日益密切，双边贸易规模稳步扩大，互利共赢的合作基础持续加强，双方企业和民众普遍分享到合作红利。

中欧不仅存在重大共同利益，更在维护多边主义、支持经济全球化、主张对外开放与自由贸易、反对保护主义等方面持有共同立场，这使中欧经贸关系保有“乱云飞渡仍从容”的韧性。

欧盟统计局指出，在其前十大货物贸易伙伴中，欧盟去年仅与中国实现了贸易双向正增长。

坚韧之余，活力凸显。2020年中欧贸易逆势增长还得益于双方化危为机的智慧。

一方面，中欧加强抗疫合作，同舟共济，共克时艰。随着大量抗疫物资与医疗设备在中欧之间高效流动，中欧贸易获得了持续、稳定的正能量。

另一方面，中欧共同推动科学有序复工复产，双方经济增长分别在去年第二季度和第三季度“转正”，截至2021年1月，中国与欧元区制造业已分别连续扩张11个月和7个月，实体经济需求复苏与供应链修复，拉动双边贸易额有力攀升。

日夜奔跑在亚欧大陆上的“钢铁驼队”生动诠释了疫情下中欧贸易的繁荣与活力。利用国际铁路联运独特优势，中欧班列大力承接海运、空运转移货物，2020年累计开行1.24万列，首破“万列”大关，同比增长50%，跑出了互惠共赢“加速度”。

还应看到，中欧作为拉动世界经济的“双引擎”，双边贸易的“牛劲”不仅为全球贡献增长与就业，支持全球经济贸易复苏，更以实际行动维护开放经济与自由贸易，并充分证明，只有

摒弃“脱钩”、紧密“拉钩”，只有坚持互利共赢、携手合作，才能有效应对疫情给经济社会带来的前所未有的挑战。

展望后疫情时代，随着中欧如期完成投资协定谈判，中欧地理标志协定即将正式生效，中欧经贸合作将迎来全新、更广阔前景。

与此同时，面对各类风险挑战，中欧仍需继续坚持沟通对话，增进互信，促进合作，妥善分歧，携手在危机中育新机，于变局中开新局，推动中欧全面战略伙伴关系不断获得“牛劲”的生命力。

（新华社法兰克福2月18日电 记者沈忠浩 李骥志）

今年春节期间，中欧班列的运输任务仍旧繁忙。 新华社发



线上慕安会能否解救“西方缺失”？

拜登将参加并发表演讲，成为首位参会的美国现任总统

HK 国际观察

慕尼黑安全会议（慕安会）线上特别会议定于19日举行。联合国、欧盟等国际组织负责人及美德法等国领导人将参会。

分析人士指出，作为参加慕安会的首位美国现任总统，拜登与德法等欧洲盟国领导人都有意修复过去几年来受损严重的跨大西洋关系，在共同应对新冠疫情和气候变化等全球性挑战方面加强合作，以解救“西方缺失”的局面。然而，美欧在一些重大问题上的深层次矛盾难以根除，双方“重修旧好”面临不少障碍。

2020年慕安会提出“西方缺失”的说法，主要指西方共同立场的缺失。近年来，西方一些国家民粹势力抬头，美国内顾倾向加剧，欧洲一体化进程遭遇挫折，美欧之间在气候变化、伊朗核问题、防务开支等诸多问题上分歧加大。

随着拜登政府上台，美国重新向欧洲盟友抛出橄榄枝。拜登首次以总统身份出席慕安会，被舆论普遍解读为美方高度重视改善对欧关系。美方也作出积极回应。欧盟委员会主席冯德莱恩表示，欧洲和白宫再次成为朋友。德国总理默克尔与拜登通电话时也表达了对双方未来紧密合作的期待。

不过，分析人士认为，尽管美欧互释积极信号，但双方仍无法回避在“北溪-2”天然气管道项目等重大问题上的矛盾。尤其是在英国“脱欧”后，欧盟在国际上更加强调欧洲认同，欧洲独立自主的意愿越发强烈，也越来越不能忍受继续受到美国的支配。美欧之间不仅有政策分歧，还存在结构性矛盾。双方关系虽然有可能回暖，但要“重修旧好”还面临不少障碍。

修复美欧关系

慕安会是全球高级决策者和学者就国际重大安全问题阐述立场、交换意见的重要平台。第57届慕安会原定于今年2月19日至21日举行，但受新冠疫情影，会议主办方宣布推迟举行线下正式会议，先在线上举办一场特别会议。

此次线上会议将安排多位政要通过视频连线方式发言。除拜登外，默克尔、冯德莱恩、法国总统马克龙、北约秘书长斯托尔滕贝格、欧洲理事会主席米歇尔、联合国秘书长古特雷斯、世卫组织总干事谭德塞、美国总统气候问题特使克里和微软创始人盖茨等也将参加。

应对全球共同挑战是此次慕安会线上会议的另一个重点议题。在新冠疫情依然肆虐的当下，加强疫苗研发等领域国际合作、汇聚全球力量共同应对挑战，显得尤为重要。

近年来，疫苗公平分配问题备受各界关注。分析人士预计，此次会议上，疫苗分配问题将成为与会者关注的焦点议题之一。目前，尽管德国与美国合作研发的新冠疫苗已在欧洲多国获得紧急使用，但欧盟本土产能不足问题亟待解决。此外，发达国家已陆续开展大规模疫苗接种，而许多低收入国家却依旧无疫苗可用。世卫组织呼吁加大对发展中国家抗疫工作的支持，指出平衡疫苗分配是包括西方国家在内的国际社会的重要责任。

此外，应对气候变化、推动经济复苏、践行多边主义等预计也将成为与会者讨论的重点话题。美欧在这些问题上展示的立场，以及双方采取怎样的行动缩小分歧，将是国际社会关注的焦点。

（新华社柏林2月18日电 记者任珂 张远）

应对全球挑战

慕安会是全球高级决策者和学者就国际重大安全问题阐述立场、交换意见的重要平台。第57届慕安会原定于今年2月19日至21日举行，但受新冠疫情影，会议主办方宣布推迟举行线下正式会议，先在线上举办一场特别会议。

此次线上会议将安排多位政要通过视频连线方式发言。除拜登外，默克尔、冯德莱恩、法国总统马克龙、北约秘书长斯托尔滕贝格、欧洲理事会主席米歇尔、联合国秘书长古特雷斯、世卫组织总干事谭德塞、美国总统气候问题特使克里和微软创始人盖茨等也将参加。

应对全球共同挑战是此次慕安会线上会议的另一个重点议题。在新冠疫情依然肆虐的当下，加强疫苗研发等领域国际合作、汇聚全球力量共同应对挑战，显得尤为重要。

近年来，疫苗公平分配问题备受各界关注。分析人士预计，此次会议上，疫苗分配问题将成为与会者关注的焦点议题之一。目前，尽管德国与美国合作研发的新冠疫苗已在欧洲多国获得紧急使用，但欧盟本土产能不足问题亟待解决。此外，发达国家已陆续开展大规模疫苗接种，而许多低收入国家却依旧无疫苗可用。世卫组织呼吁加大对发展中国家抗疫工作的支持，指出平衡疫苗分配是包括西方国家在内的国际社会的重要责任。

此外，应对气候变化、推动经济复苏、践行多边主义等预计也将成为与会者讨论的重点话题。美欧在这些问题上展示的立场，以及双方采取怎样的行动缩小分歧，将是国际社会关注的焦点。

（新华社柏林2月18日电 记者任珂 张远）

禁止澳大利亚用户分享和阅读新闻内容 脸书跟澳政府“杠”上了！

美国社交媒体平台脸书18日开始禁止澳大利亚用户在其平台上分享、浏览新闻，以回应澳政府拟推出的媒体议价法案。受此影响，澳大利亚用户一度无法浏览当地气象、消防、卫生等公共服务部门的脸书账户内容。

据法新社报道，澳大利亚第九新闻网站、新闻集团、澳大利亚广播公司等新闻机构的脸书账户18日变成一片空白。一些非新闻机构的账户出现同样情况，甚至包括脸书官方账户。

澳大利亚气象局只得在账户简介中通知用户，登录气象局官网或其推特账户查看天气预报和洪水警告等信息。西澳大利亚州消防部门脸书账户页面也呈现一片空白，定期更新新冠疫情

消息的至少3个州的卫生部门脸书账户也受影响。

西澳大利亚州议员马德琳·金说，这种状况“难以置信、不可接受”。

脸书公司发言人说，公共服务机构账户受影响是意外情况，会恢复正常。澳大利亚气象局等账户目前已经恢复正常。

澳大利亚国库部长乔希·弗赖登伯格说，脸书不提前通知就禁止分享新闻



的做法“错误”“粗暴”，会损害其在澳大利亚的声誉。澳大利亚拟立法强制脸书和谷歌等互联网企业向澳大利亚媒体付费以获取新闻内容，相关法律草案17日获得众议院通过，下一步将交由参议院表决。弗赖登伯格说，澳大利亚政府“决心”推动草案通过。

不过，路透社援引弗赖登伯格在推特上的推文报道，他18日与脸书首席执行官马克·扎克伯格展开“建设性讨论”，将继续与脸书就相关法律继续谈判，寻求出路。

暂不清楚双方的讨论是发生在脸书禁止澳大利亚用户分享、浏览新闻之前还是之后。

与脸书的强硬态度不同，谷歌日前与澳大利亚新闻集团等新闻机构就获取后者新闻付费达成协议。

（欧飒/新华社微特稿）

观天下

格鲁吉亚总理加哈里亚宣布辞职



因与执政团队就是否拘捕一名反对党领导人存在分歧，格鲁吉亚总理加哈里亚2月18日宣布辞职。

这是2019年11月4日在荷兰海牙拍摄的格鲁吉亚总理加哈里亚的资料照片。

新华社/法新

以色列证实与美国研发新一代反导系统

以色列国防部长18日证实，以色列正在与美国一道研发新一代“箭-4”弹道导弹防御系统。

路透社等媒体分析，这一系统主要是为拦截可能来自伊朗的导弹。

以色列国防部长本尼·甘茨在声明中说：“与美国伙伴一道研发‘箭-4’将实现技术和操作性能上的提升，为我们应对今后的战争和中东乃至其他地区不断变化的威胁做好准备。”

以色列国防部说，以色列航空航天

杜鹃（新华社微特稿）

科学家提取到迄今“最古老”DNA

研究人员从俄罗斯西伯利亚出土的猛犸象象牙上提取到迄今发现的“最古老”脱氧核糖核酸（DNA），并为这些最早生活在165万年前的动物完成DNA测序。

据路透社报道，DNA样本来自20世纪70年代西伯利亚冻土出土的3头猛犸象遗骸，但至今才有技术提取DNA并完成测序。相关研究论文刊载于17日出版的英国《自然》杂志。

论文主要作者、瑞典古遗传学中心教授洛韦·达伦说，这是目前发现的

最古老DNA。此前提取并完成测序的最古老DNA来自一匹马的腿骨，它大约生活在56万至78万年前。

3头猛犸象象牙标本分别名为克列斯托夫卡、阿德恰和丘科奇亚。前两份标本所属猛犸象分别生活在大约165万年前和130万年前，丘科奇亚所属猛犸象生活在大约60万年前。

研究人员从粉末状样本中提取DNA片段。达伦说，研究人员要为数十亿极短小的DNA片段测序，才能完成完整的“基因拼图”。

袁原（新华社微特稿）

空客2020年净亏损11.3亿欧元

据新华社巴黎2月18日电（记者陈晨）欧洲飞机制造商空中客车公司18日发布财报说，受新冠疫情影，公司2020年净亏损达11.3亿欧元。

财报显示，空客2020年实现营收约499亿欧元，较上年减少29%。由于疫情严重影响航空制造业的市场环

境，空客去年民用飞机交付量为566架，较上年下滑超过34%；直升机交付量300架，比上年减少9%。

空客公司首席执行官纪尧姆·福里在当天举行的新闻发布会上说，2020年，空客向中国用户交付的民用客机数量占其全球交付量的17.5%。

意大利埃特纳火山再次喷发



这是2月16日在意大利西西里岛拍摄的喷发中的埃特纳火山。欧洲最高活火山、位于意大利西西里岛的埃特纳火山近日再次喷发。

新华社/美联

美国去年上半年人均预期寿命缩短1岁

美国疾病控制和预防中心18日初步估算，受新冠疫情影，2020年上半年美国人预期寿命缩短1岁。

据美联社报道，美国疾控中心负责官员罗伯特·安德森说，去年上半年人均预期寿命缩短明显，相似情况只在第二次世界大战期间出现过。

美国疾控中心数据显示，2020年上半年

美国人预期寿命77.8岁，较2019年水平缩短1岁。这是美国疾控中心首次根据初步和部分记录发布人均预期寿命数据。

少数族裔受影响尤为严重，相比2019年水平，非洲裔美国人2020年上半年人均预期寿命缩短2.7岁，拉美裔美国人缩短1.9岁，白人缩短0.8岁。

袁原（新华社微特稿）

迪拜男子偷骆驼送女友被捕

阿联酋迪拜一名男子为讨女友欢心，偷了一头新生骆驼作生日礼物赠送，结果和女友双双被捕。

美联社17日援引当地媒体消息报道，骆驼主人本月早些时候报警，说骆驼被盗，但警察搜寻一无所获。几天后，一名男子给警方打电话，说一头走失的骆驼跑进自家农场。他家农场距骆驼主人的农场约3公里。

欧飒（新华社微特稿）